10.12.2003 Klassenarbeit 2 Klasse 7k Mathematik
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Offne die Datei ,,Aufgabe 1 und 2 auf deiner CD.
Dort findest du diese beiden Texte, allerdings sind dort die richtigen Werte eingesetzt und nicht wie
hier nur Punkte:

1 Die hier benutzten Werte sind Werte eines Schiilers, der nicht mitgeschrieben hat.

Du hast 553,00 € auf deinem Konto.
Das Geld wird mit 4,7 % verzinst.
Wie viele Jahre musst du jeweils warten, bis mindestens /0/2 € auf deinem Konto sind?

Fiihre insgesamt 2 Berechnungen durch:
a) Rechne so, dass die Zinsen auf dem Konto bleiben und mitverzinst werden.

b) Rechne so, dass die Zinsen zwar auf dem Konto bleiben, aber nicht mitverzinst werden,
d.h. die Zinsen werden nur nach dem zu Beginn vorhandenen Betrag berechnet.

Die Berechnungen sollen so erfolgen, dass man aus der Tabelle erkennen kann, wie viel Geld
man in jedem Jahr auf dem Konto hat.

c¢) Stelle die Daten zu a) und b) in einem Linien-Diagramm dar.

d) Kopiere die Tabelle und getrennt davon das Diagramm in ein Textdokument und schreibe
dort Antwortsétze zu den Fragen.

Speichere auf CD unter dem Namen ,,Losungla‘ und ,,Losung1b* ab:
la. die Tabelle mit dem Diagramm

1b. das Textdokument mit den Antwortsitzen

2 Die hier benutzten Werte sind Werte eines Schiilers, der nicht mitgeschrieben hat.

Ein Kopf Eisbergsalat kostete vor einem Jahr 35 Cent.

Nachdem in den Anbaugebieten im Sommer starke Trockenheit herrschte, stieg der Preis fiir
einen Kopf auf /7,79 €.

Heute kostet ein Salatkopf nur noch 24,3 % von dem hohen Preis.

a) Berechne, um wie viel Prozent ein Salatkopf im Sommer teurer wurde.
b) Berechne, wie teuer ein Salatkopf heute ist.
Fiihre die Berechnungen in der Taballenkalkulation mit Dreisatz durch.

Schreibe die Antwortsitze als Text in die Tabelle und speichere die Tabelle unter dem
Namen ,,Losung2* auf CD ab.

10.12.2003  Klassenarbeit 2 Klasse 7k Mathematik Seite 1/5




Losung der Aufgabe 1:

A B C D
1 Guthaben
2 Jahre mit Zinseszins  ohne Zinseszins Prozentzahl
3 0 55300€  55300€ 47
4 1 578,99 € 578,99 €
5 2 606,20 € 604,98 €
6 3 634,70 € 630,97 €
7 4 664,53 € 656,96 €
8 5 695,76 € 682,96 €
9 6 728,46 € 708,95 €
10 7 762,70 € 734,94 €
11 8 798,54 € 760,93 €
12 9 836,08 € 786,92 €
13 10 875,37 € 812,91 €
14 11 916,51 € 838,90 €
15 12 959,59 € 864,89 €
16 13 1.004,69 € 890,88 €

7 N o167 ¢

1.400,00 €
1.300,00 €
1.200,00 €
1.100,00 €
1.000,00 €
900,00 €
800,00 €
700,00 €
600,00 €
500,00 €
400,00 €
300,00 €
200,00 €
100,00 €
0,00 €

Aufgabe 1

mit Zinseszins
“\_ ohne Zinseszins

012345678911111111112
01234567890

18 15 1.101,35€ 942,87 € Mit Zinseszinsen muss man 14 Jahre warten,
19 16 1183,11€ 968,86 € wenn immer nur dieselben Zinsen gezahlt
20 17 1.207,31 € 994,85 € werden, muss man 18 Jahre Jahre warten, bis
- 1.26405€ mindestens 1012€ auf dem Konto sind.
2:23 ;g 12222?2 18;12222 Formel in B4: =B3+B3*$D33/100  Formel in
R o C4: =C3+3C$3*3D33/100
Diese Formeln werden nach unten kopiert.
Losung der Aufgabe 2:
zu a): Der Preis stieg von 35 Cent auf 179 A B c
Cent. Es ist gefragt, um wie viel Prozent der 1 Preis Prozent
Salat teurer wurde, also ist 35 Cent 100% und 2 35 100,0
179 Cent - 35 Cent = 144 Cent ist die 2) -35
Erhéhung, also der Prozentwert. Rechnung: 4 1
Der Salat wurde im Sommer also um 511,4% g 179 79 os114
teurer.
7
8  FormelinC6: =C2/A2"A6
zu b): Der Sommer-Preis 1,79€ ist 100%. A B c
Gefragt ist nach dem heutigen Preis, der 1 Preis Prozent
24,3% von 1,79€ betrdigt. Rechnung: 2 1,79 100,0
Der Salat kostet also heute 43 Cent. 3 :100
4 1,0
5 24,3
6 048 243
7
8  Formelin A6: =A2/C2C6
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Zur Losung aller folgenden Aufgaben gehort ein Antwortsatz!

3 Uberpriife durch Rechnung, ob das Versprechen in der Werbung wahr ist.

Es gibt mehrere Méglichkeiten, um die Aussage in der Werbung zu untersuchen.
Folgende Uberlegung ist vermutlich am einfachsten: Man berechnet, wie viel
100% - 40% = 60% von 12,24 sind. Ist 6,90 weniger als das Ergebnis, ist die
Werbeaussage richtig, sonst falsch.

100% sind 12,24, dann sind 10% 1,224 und 60% sind davon das 6-fache, also
6:1,224=7,344.

Da 6,90 weniger als 7,344 sind, ist die Aussage in der Werbung richtig.

4 Wihrend einer Grippeepidemie sind in einer Klasse von 30 SchiilerInnen nur noch 24 gesund.
Berechne, wie viel Prozent der Schiiler krank sind.

100
30

Krank sind 6 Schiiler. 30 Schiiler sind 100% , 1 Schiiler also
Es sind also 20% der Schiiler krank.

% und 6 Schiiler %-6%:20%

5 Im Wintersportbericht heifit es: ,,In den letzten 24 Stunden hat die Schneehdhe um 80%

zugenommen und liegt jetzt bei 2,00 m.*
Berechne, wie hoch am Tag vorher der Schnee lag.

Der Grundwert, die Schneehohe am Vortag, ist gesucht. Wegen der 80% Zunahme entsprechen

also die 2,00m Schneehohe 180%. Rechnung mit Dreisatz:  Schneehéhe Prozentzahl
2,00 180
Die Schneehdéhe betrug also 1,11m. 1180
y
9—_2 100=100_10_,1  -100
180 90 9 9 100

6 Wolfgang erhilt einen Brief mit folgender Nachricht: ,,Leider miissen wir Ihnen mitteilen,

dass der Preis fiir die Zeitschrift 'Hund und Vogel' um 8% teurer wird.*
Berechne, wie viel Wolfgang als Abonnent dieser Zeitschrift mehr zahlen muss, wenn bisher
der Preis 2,70 € betrug.

Der Grundwert, also 100%, sind die 2,70€. Gefragt ist, wie viel Wolfgang mehr bezahlen muss,
also wie viel 8% sind. Rechnung mit Dreisatz:
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Wolfgang muss also fiir die Zeitschrift 0,216€ bzw. Preis Prozentzahl
gerundet 22 Cent mehr bezahlen. 2,70 100
1100
1

2,70 -8

?7=——8=0,027-8=0,216

100 8

7 Ein Mobelgeschift wirbt mit dem Versprechen: ,,Heute alles 15% billiger!* Ein Sofa kostet
verbilligt nun 1700 €. Vor einer Woche war das Sofa allerdings 400 € teurer geworden.
Berechne, wie viel das Sofa vor der Preiserhohung kostete.

Zundchst wird der teure Preis (Kasten in der Mitte) berechnet.
Er entspricht 100%. Die 1700€ entsprechen also 100% - 15% = 85%.

+400€ -15%

Berechnung mit Dreisatz: Preis Prozentzahl
1700,00 85
:85
1
:@-100:20-10022000 100
85 100

Nun wird der Preis vor der Preiserhohung berechnet, indem man 400€ vom Preis 2000€ abzieht:
2000€ - 400€ = 1600€.
Das Sofa hat also vor der Preiserhéhung 1600€ gekostet.

8 Eine Eisenbahnschiene der Lange 100 m verléngert sich bei einer Temperaturdifferenz von
1°Cum 1 mm.
Berechne, um wie viel Prozent sich die Schiene verldangert, wenn es um 15°C wérmer wird.

Bei einer Temperaturerhéhung um 15°C verldingert sich die Schiene um 15mm. Es ist nun gefragt,
wie viel Prozent das von 100m = 100000mm sind. Rechnung mit Dreisatz:

Lange Prozentzahl
100000 100
100000
1
100 15
15 9= 15= =0,015
15 100000 1000

Die Verldngerung betrdgt 0,015%.

Anmerkung: Streng genommen hdtte man anders rechnen miissen: Nach der Erhohung um 1°C
wdre die Schiene nicht mehr 100m, sondern etwas ldnger gewesen (100,001m). Bei weiterer
Erwdrmung hdtte man also mit einer etwas grofieren Verldingerung rechnen miissen. Der
Unterschied zum oben angegebenen Ergebnis ist aber so gering, dass er selbst die

3. Nachkommastelle des Evgebnisses nicht gedndert hditte.
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9 Am1. September bringst du 200 € auf dein Konto. Der Zinssatz betragt 3% pro Jahr.
Berechne, wie viel Zinsen du am Jahresende bekommst.

Da das Geld nicht das ganze Jahr iiber auf dem Konto ist, bekommst du auch nur einen Teil der
Zinsen. Vom Beginn des Septembers bis zum Jahresende sind es 4 Monate. Du erhdiltst also
4/12 = 1/3 der normalen Jahreszinsen.
Berechnung der Jahreszinsen mit Dreisatz:

Guthaben Prozentzahl
200 100
Du bekommst also 6€ Zinsen im Jahr, d.h. in den 4 Monaten 100
nur 6€ : 3 = 2€ Zinsen. 1
-3
200
2=2"".3=2.3=6 3
100

Viel Erfolg bei der Pearbeitung der Aufgaben!
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